

岛城农产品走上中亚五国餐桌

加强互联互通,青岛对中亚五国农产品进出口贸易额达3.4亿元

5月19日,在位于平度同和街道的尚好科技有限公司生产车间,一箱箱产自青岛的冻干草莓、石榴等浆果食品从青岛装运,准备近日通过上合示范区出口到哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家。“今年以来,我们公司从中亚国家进口桑葚、石榴等初级农产品,经过农产品冻干深加工后,已出口冻干浆果食品120个标准集装箱到中亚五国,一季度实现销售300余万美元。”尚好科技有限公司执行董事郁东兴说。记者从市农业农村局获悉,近年来,我市发挥特色农产品资源禀赋和港口集散地优势,持续加大与中亚五国的农产品进出口贸易,2022年,青岛对中亚五国农产品进出口贸易总额达3.4亿元,今年前四个月青岛与中亚五国农产品进出口贸易额1.3亿元,在农业基地建设、农业新技术、新品种、新业态发展等方面合作卓有成效。

中国同中亚五国建交30多年来,在农业产业领域合作日渐深入。近年来,随着高质量共建“一带一路”不断推进,作为我国都市现代农业发达地区的青岛,发挥国际空港、陆港、海港、邮轮母港和公路港“五港”联动的优势,聚力打造“一带一路”国际合作新平台,以高水平开放推动农业“引进来”“走出去”,并借助上合示范区等平台资源,不断加强与中亚五国在农业领域的互联互通,深度融入高质量共建“一带一路”。青岛是重要的农业出口强市,全市农产品加工出口企业1700家,产品出口170个国家及地区,农产品出口额连续多年稳居全国同类



青岛鲁林脱水蔬菜有限公司的成品包装车间。

城市之首,2022年青岛市农产品进出口贸易总额近1200亿元,农业对外投资14.8亿美元。与此同时,中亚国家优质农业资源优势,青岛与中亚五国在农业资源与经济结构方面有较强互补性。近年来,青岛与中亚五国依托“两个市场”“两种资源”,农业经贸往来日益频繁,青岛特色农产品持续走俏中亚五国,丰富了当地群众的菜篮子、果篮子。

青岛还与中亚五国开展了一系列现代农业合作。哈中农业在哈萨克斯坦建设大豆、苜蓿等农作物及畜牧基地;青岛冠中生态在乌兹别克斯坦建设经济苗木基地;山东港口与哈萨克

斯坦签署合作备忘录,推进中哈跨境贸易发展;青岛万林集团拟在中亚国家投资建设食品加工与物流工业园。“我们立足山东农业的良好基础,积极同中亚五国探索“海外牧场”等现代农业合作新模式,布局8条创新驱动现代农业产业链条,培育农业产业重点“链主”,打造“青岛农产品”。

在农业机械走向中亚五国的同时,我市农业企业也把投资的目光瞄准了中亚五国富饶的土地。位于莱西市店埠镇的青岛鲁林脱水蔬菜有限公司主要从事天然食品配料业务,近年来得益于“一带一路”建设,公司拓展对中亚五国的农业投资。目前,公司

已在乌兹别克斯坦完成了前期的投资论证,并于中国-中亚峰会召开期间,和哈萨克斯坦签署投资协议。公司质量部经理刘明月说,“我们将加快在中亚国家从原材料种植、深加工,到出口贸易的布局,第一期计划投资500万美元,建设种植基地5-10万亩,深加工工厂一个,外派员工30-50人,通过在中亚国家发展脱水白洋葱项目,打造集种植、初加工、深加工、出口贸易、全球销售、全球服务、全球研发于一体的全产业链白洋葱种植生产基地。”

据了解,青岛市农产品出口连年保持在60亿美元以上、稳居全国35个大中城市之首,全市农业对外投资14.8亿美元,位列全省第一。下一步,青岛市将利用青岛·上合之珠国际博览中心、上合经贸综合服务平台等重大支撑载体,全力打造上合组织和“一带一路”沿线国家双多边经贸的综合性开放平台。同时,积极同中亚五国探索“海外牧场”等现代农业合作新模式,布局8条创新驱动现代农业产业链条,培育农业产业重点“链主”,共同维护农业产业供应链安全,促进农业农村绿色可持续发展。此次中国+中亚五国峰会的召开,将为青岛市与中亚五国深化农业合作带来新机遇,进一步广泛对接中亚五国农业需求,用好上合示范区这一金字招牌,“走出去”“引进来”,推动青岛与中亚国家农业贸易、技术、人才和投资互联互通,共同推进农业高质量发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 冯志

助力创新驱动 科技引领发展

第二十一届中国市学术年会在平度市开幕

本报5月19日讯 19日,第二十一届中国市学术年会在平度市开幕。本届年会主题为“创新驱动·科技引领”,结合平度市产业发展需求,设置主会场和市级学会承办的6场分会场活动,开幕式同期举办了“青岛市食品产业技术创新与高质量发展大会”“智能制造助推农业现代化发展论坛”“衣食住行话学科普活动”三个分会场,其他分会场活动将陆续举办。来自市级学会、高校和企业科协等200余人参加活动。

国际食品科学院院士、中国农业科学院农产品加工研究所研究员王强

院士作题为《颠覆性技术引领未来食品产业发展》主题报告,以植物蛋白为例,介绍了团队在高水分挤压制备新型植物基肉制品、利用Pickering乳液制备零反式脂肪酸人造奶油等方面的研究进展。

青岛科技大学教授、中科院青岛智能产业技术研究院副院长高彦臣做题为《“机器人”产业发展新的里程碑》的主题报告,以工业机器人、消费机器人、聊天机器人为例,介绍了机器人技术的进步与产业发展需求,指出我们关注智能技术快速发展的同时,

更应重视科创产业的未来,只有配套的科创产业,才能更好地推动技术进步。制造业大力推动自动化、数字化、智能化、网络化势在必行。

近年来,青岛市科协充分发挥各级学会组织的专家资源优势,结合企业发展和科技创新的需求,积极推动学会服务站建设,建立服务地方经济发展长效机制。通过建立学会服务站,创新会企合作机制,进一步加强会企融合和产学研合作,加强企业人才培养,提升产品市场竞争力。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

多部门成立联合检查组 对港口服务备案企业开展检查

本报5月19日讯 市交通运输局港口处、市交通运输综合行政执法支队、青岛海事局、西海岸新区交通运输局近日组成联合检查组,对我市5家从事船舶燃料供应服务的港口服务备案企业开展联合执法检查。各部门执法人员各司其职,迅速高效地开展了执法检查:交通运输部门主要针对企业备案事项资质保持、经营及收费合规性等开展情况进行了检查;海事部门主要对企业安全与防污染管理体系建立、实施情况进行检查。

检查人员通过与被检企业管理人员谈话、查看资料、现场检查等多种方式,对被检企业的港口服务业务备案情况进行了核查,同时也对其业务开展情况进行了全面的了解。对检查过程中发现的问题,要求企业限时整改,确保港口服务经营企业合法合规经营。

通过多部门联合检查的方式,既向被检企业普及了各部门法律法规相关要求,引导企业守法经营,又减少了对企业的打扰,是优化营商环境的一项重要举措。下一步,市交通运输局将加强与海事部门和属地交通主管部门的协同联动,创新监管手段和举措,形成监管合力,打造平安、和谐、稳定的港口经营环境,助力我市营商环境向优而行。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

体育国防教育 释放学生潜能

全省学校体育国防教育现场观摩交流活动在青举办

本报5月19日讯 18日至19日,山东省学校体育国防教育现场观摩交流活动在青岛举行。各市教育(教体)局分管局长、体卫艺科(处)长和体育国防教育分管干部,各市所辖县(市、区)教育部门管理干部、中小学校校长代表200余人参加活动。

活动期间,与会人员现场观摩了崂山区实验学校、崂山区崂发小学、青岛二中和青岛银海学校4所学校体育国防教育成果展示,听取了青岛市相关工作情况介绍。青岛市将学校体育国防教育与促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划有机融合,科学策划、系统实施,推动学校体育、国防教育各项工作高质量发展。崂山区实验学校积极创建“331”体育育人体系,促进学生全面健康发展;青岛第二中学深化教育改革创新,推动体教融合、校园足



球和全国国防教育示范校建设取得新突破;崂山区崂发小学深挖整合科技与本土资源,实现农村学校特色发展;青岛银海学校以“三个统整”为抓手,让运动释放每个学生的智慧和潜能。

近年来,山东省各地认真贯彻落实国家《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》

等文件精神,在学校体教融合改革与国防教育推进方面进行了积极探索和深入实践。在全省学校体育国防教育集中研讨环节,济南、青岛、淄博、潍坊、滨州5个市,青岛市崂山区教育和体育局、青岛市市南区教育和体育局以及崂山区实验学校、青岛二中、青岛银海学校分别作经验交流。

山东省教育厅副厅长孙晓筠在总结讲话中强调,各地要切实提高政治站位,围绕立德树人根本任务,坚持“健康第一”的教育理念,深化体育教学和评价改革,加强体育师资队伍建设,完善体育竞赛体系,切实推动学校体育工作提质增效;要强化思想引领,开齐国防教育课程,提升军训规范化水平,丰富国防教育活动内容,推动学校国防教育走深走实。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰)